2023 T {99« H€.25

TSET AT 3R Far FT qAy«) [Fdas, 2023
starfer ToreaTe fure @ § Qi fear smem)

TIEAT A 3R Far &= 3ff@gd, 2017 1 3R
FAMAT e & v [FOIw|

HRT IORTST & dlgckd ay & T o faen-
Avse AeATorad 3iffEae saar §:-

1. @i a3k R 1) s afRfems & oA
TSN AT 3R dar H Feiwe) AfRafaas , 2023 gl
(2) IUT 3H=gUT IUEDT & o, s@ OfETH &
396Y 39 dR@ H Ygd gl Sl Ted WER, TeuT A
TR R, B
Wed 30 HUATHA & -t 3uael & fov -
et I faga & o TFel 3k g RETE & uRe &
o R 3usy & & Rl e &1 srdfeaae 38 39eY & ugd
gt & gfad fader & forar smem|
2. 2017 & TSEU FfAATT A 9 H URT 10 FHT
FAMYA.- TSIEUH AT 3R Far & HfAfAgA, 2017 2017 &
yRfaTr . 9), 8 sud saF geard Ao ARfETH e T
g, b amr 10 #H,-
() 3U-9RT 2) & @Us ¥) H TqUAE IHiHeIh
"HIST AT gy smel; 3R
(@) 39-9RT 2%) & @Us 1) & fouaer afFecars
"HIST AT gerly Saef|
3. 2017 & ToEy FAAIT | 9 A URT 16 FT
qMue.- FoT JRATA Fr g7 16 F 39-4RT 2) H, -
(i) T wWge A Qgae et "39 W &
sarel & gy, tEr Ofd @, S fafga & S,
3qF H3YC W alfdcd H g far s &
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A ) AfFeghs vEr Afa @, o fafga Hr
U, 9RT 50 & 3ehed TT AT & A1 38h
g1 Tecd frar SRem" gfaeafa fir sRet:
3R

(i) IAT s A fagae sfecafe & 72 @A
H 36 gRI & 9ad AR Rgae fdcais
"R T "' ¥ g, et "yeraedr &It
3o TAT T ST,

4, 2017 & TIEYA FARIH F. 9 A 4R 17 F
TN, 7o fAfAgd & arr 17 #-

(F) 3T-9RT 3) & TSRO & qgaAET fFeahrs
"W 3 F R 5 F Ry F e, 39
Fggar A fafafese frampamdl a1 deaaeRt &
Aed wiFAfaa @@ geml" e W
frAteriaa gfaeafa frar e, 3rra:-

Ryar,-

(i) 3Fa IgEgdr & &1 5 # Rk
fraTeRaTal a1 HegaeRt & Few; AR
(i) 3 3gEA & W1 8 & WIS &) &
ey # U Rarderdar a1 GegagRi &
e, o fafga forar S,
I 3 # fafafése framerardt a1 HeaagRt &1 Aeg afFAfoa
oTer grEm|” AR

g) QA @us 9) & qRAr d IR QA @us
%) ¥ @ O Rf@a a3 @z siaeig
forar SIem, 37YTd;-

“Teh) Y ATh gRT e fhd I ATl a1 Har3it
Iqr gl HI, Hger ffAge, 2013 2013 &
sffFTa 4@ 18) fr arr 135 & @Ay @afAa
o 3ReRca & el 3T sregant a
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Tad FIFaET & T IuAer fRar siar § ar

39T Ry S & o 3mfRa &

5. 2017 & USUT IAFAIH §. 9 A arr 23 @
M- Ao HAfAgd Hr anr 23 @ [JgaEe 3997 2) F
e Rw, fArfaf@a gfavafa fear sem 3k 01 o,
2017 & Ygcd g3 TAST SAIM, 37ATe;-

"2) YRT 22 #H IT-UGRT 1) I URT 24 A
3idfase frdr gfdsel ST & gl §U o TR, gRwe &
fRefet w, sfRgEer grr, 0 odf 3k Aduet &
3egelleT | gU, o 38A Rfafdse & sme, @ safwat
w1 a9, o8 3 3RFETa & e FSEdeor gca
FT P & o gaheh, fafafése &y dametr
6. 2017 & Yoy IARAIA ¥ 9 i 4T 30 F+T

TN~ AT IRATA Hr grT 30 FH 3T-GRT 1) H, -
(F) TATATT HATRD "WCHEOT HCA T diHT

airm ¥ dw fGaw & fiaR & AT #r

fafga fa & IGEHor & T|aor & gfaaeor

& foIT 3dcsT X RIM:" o TATT X 3THIRH

"8 HRERT At AfF 8, W §HT F AR

IR o odf 3R RAEyar & e, Skarfe

fafga frr o, Edeor & wEOT &

gfaaeor & forw 3maea s ahem|" gfaeafia
$r el 3k
(@) TagA e gerr S|

7. 2017 & Uoey FAAAIR @ 9 A URT 37 F
M- A FRFTHE & ar 37 # [QEAe 3u-amr 4) &
qoaTd fAFafaf@d =t 39-9RT SEr Sl 37T -

“ 5) frdll WSEFd <afh A 3ad IR g&gd Fd I
#T foaad af@ & I a¥ & FremE & 37a@e & 9T B
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FrAE & U 39-ar7 1) & 3T SAad Yerl F <Ak wEgd
e & oI g SET fohar See:

W WHR, aRwg 1 et w), g grr, @
et 3R fAsesr & 3efe wa gu, o 3@ fRfafése #ir &,
forelt IS dpd eafh a1 ISedIga cafmar & fRelT et &I, 39-
gRT 1) & AT R X FraEf & e Sas et & sl
WA el & foT, 39d @RI @l SEgd R S @ o
d@ & AT a¥ &y FHemafy F adeT F oRard o gAd
Y Fhall|"|

8. 2017 & UoeyE FUATH ¥ 9 A GRT 39 F
e Ao RETAE & urT 39 # A 3T-arr 10) &
geard faafaf@d = 39-4rT Sy SEeh, 3T -

“11) frelr Eed afs @t 399 Aol geqd R
STt & T aE ¥ di a¥ 1 FEt & 3GaeT F 9
fFdr T Femaf & for H15 [l wegd &= & v
AT el foam STeem:

W &R, 9R¥g 1 RAERAT W), A== gry, v
et 3R fAdeat & sregeher wa gu, o 38d fafafése & @,
fre oedpa <afe ar oEded afsar & ey a9t =,
fFe aX @l & fov 39d Aol gegd fFd S & g
@ & dT a¥ Fr 3Fd HAET F AT & 9ATd. oY
AT X Fhar|" |

9. 2017 & UoEy HfUATH & 9 A URT 44 F
FN.- A FAfATA Hr oA arr 44 F1 3HH 3T-4RT
1) & ®T & gegifehd fohar SReT 3R 39 9eR d&difed 39-
OURT 1) & 9T AeATo@d A 3Y-4RT ey SN, 37147 -

" 2) T ol <afh @1, fodl facdia av & fow
3Fd a1i¥e faaol gedd fd ae & g adw @ e ay
H FAEAT & G & UG, 39-URT 1) & 3T F5
A faawol gedd et & T 3egerd Sér fomam Sree:
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W WHR, gRwe I [ 9w, e g, 3K
o et 3 Ut & e wa gu, S 3ad fafdse @
oe, frdr oEded afd ar oEdea <afkdl & el oot
FI, el facd a¥ & foT affe faaeolt geqa & & forg,
3Fd At faevol segd fFd o &1 Agd afie @ e af
I I & AT & TR, ¥ IgATd T Fehall|"|

10. 2017 & T=Egw A=A & 9 it amr 52 &
M- Ao RFETA fr arr 52 # [QgAe 39-ar ¥) &
aedrd, 3R fgAe Fosdlaor @ qd Afaf@d a@r 3u-am
Jed: Tfa &1 S, 37T -

« 15) TRl vaTele &I, 3T-URT 4) & 37T P AT,
3Fd faawor gegd R S fr Aud ale @ A\ ag dr
FIAET & T & 9Ad, T A & T HJara @
forar STee:

W WHR, TRV I AR R, Hfeeg@en grr, o
et 3R fAdeEt & sreaeher wad ge, o 38d fafafése & @,
frelt gaTerd a1 aTereRl & fRET T F 3T-GRT 4) & A
S faaor, 3o Ao gedd R o= & fagd arife @ di=
a¥ & 3Fd FEER F HGA F 9RAE WM AT FW
Fehatr|"|

1. 2017 & voreg dfafagd @ 9 i arr 54 &
M- HeT HAATA 1 9rT 54 A I-uRT 6) FH fQ@Ar 7
HiFreath "ode Ided HTAAT: Tpd S4e A ToIdd H
ThA 6T 8" gerdy Saen|

12. 2017 & ey fAfAgsd ¥ 9 &Y 4RT 56
wMYA.- Fqor FARATHE & 4Ry 56 A fagee afdcafe "sea
aRT & 3l 3dea dr wifta A a@ & @6 fgaq & raa
& 8k Uad T @ F W N & gfderT f da@ a&, T
gfae & GFaey #H ST T gEm" & T W A
"UH Hded HT IItd Fr a@ ¥ T W & yfdey f drhE
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ds Tle RRaw ¥ 30w & Ree & womafe F oo, O 3T
T iR 0 et AR AevEr & egdE, o [Rfga & Ie,
It fFY I arer 0 yfdem & TEeew # sueT O™
g gfaeariaa $r smaef|

13. 2017 & TSEUA IARIA & 9 A a4RT 62 FT
M- 7 JRAATA Fr gR7162 HIT-URT2) #H, -

(F) A gy "9 Gaa" & &Od w®
AfFcgid "wo feaw" gfaeuiva & SR,
3k

(@) 3id & I fagae s &g 1" & T |
fover R " ufaeafa frar sem 3R s
YR EAM™T IT-URT 2) & ORI
fArfaf@a Wege Siier s, 3rid:-

"R E P TREp A 39T
1) & 3 FuRer ey & afe T a6 aw & i)
AT el gegd & # A% War & 98l g 39d
fraRor e Fr ale & a6 Gaw @ e & [ &
g Raw & forw e @t 303 & faRed Ao fa & de
W AR @ fgw A FemEf & fa-faw 38 g&qd &
gham 3R TG g W Sor AT Fema™ Fefrav-efaR
faftAeT faevol geqad & &ar § o 3@ f@uRor 3maer
sfaeed forar o wasT Sren, fheg 9T 50 @ 39-URT 1)
F 3NT SIS Heod S T AT ORT 47 & 3T fQee f g
Heed el T gifdica STRT Tgam|"|
4. 2017 & Toeg IF™ATT T 9 i arT 109 FT
gfaeaus.- Ao 3w & g a/r 109 & & w®
farafaf@aa gfarafa fFar e, 3rna:-
"109. rdfier FfAFHIOT IR IFH AR FT ISA.- 3
IEA & IUSHT & e @ U, Feard Al AR Jar AW
sfeafaga, 2017 & el aifod #Arer 3R @ar s 3™, =9
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FRAFEA & T AT IOHENT AT IAAETOT WEERT gRT
ok Jmeet & g el fr goaars & & fov, dde
37TRIOT RO
15. 2017 & TSEYT FARAIA T 9 A arT 110 Fr
TCRT FELL- Ao AfAfATgd i FgAeT arr 110 gerft el
16. 2017 & Toey IARAIA @ 9 o 4r”T 114 Fr
TR FL- Ao AfAfATad & FgAeT arr 114 gerdr ardef|
17. 2017 & ToedT ARAIA @ 9 Y 4T 117 Fr
wMYe.- FoT AT Hr arT 17 7 -
&) 3U-9RT 1) A TuAE Al "TUew =ade ar
aE Ul & W RO APt e
sgrgdier gfaeenfa & smel; 3R
g) 39-4”T 5) #H, @us &) IR @ H EAST
FFATF "Ted ~AEds AT T gdier &
T W 3t e Fder gfawenfa ér
S|
18. 2017 & ToeyT IAAIA @ 9 Y gr”T 118 FHr
M. FAT AAfATA Fr arT 118 H 3T-amT 1)
& @ug &) H e e /e " saradis
a7 3drer ARAEOT Fr T A & TA W
HiFeTh "Il HfWROT H e FEEde”
gfaeaiiad &1 Smyaf|
19. 2017 & UEYA FARAIT . 9 i grRT 119 F1
wMye.- Ao ffETA Fr grT 19 # -

#) fogaes ffca e "Usd I grd F=rdet &
T W 3fHeafs "Hew sagdet gfaeniid §r
SE; 3R

Q) fagae 3fieg /"o sadie a1 & Fader”
& TUH W A "Us ade gfaeand
$r ST



8

20. 2017 & ToEyT FAQATT . 9 i gRr 122 1
et Hor fRfags 6 arr 122 i RJadAe 39-91 %) &
geard, AR A 3u-amr 2) & q@ fawfaf@a @ so-umn
3 Tg i SREh, 37T -

" 19) FIS SolFclieleh AOTeT YdTelh, Sil-

) 3@ #AEIH ¥, 3§ IAfEEE F nfE IRr
IV gRI, THT Ve HA & v
TAEOT & P gied Afh @ Foo Tl
RIS Fa <afth gRT ATl AT QA3 AT St &
YerT 3T T &;

ii) 3T ATETH T foRar oafh, ST 0T e Tods
YT el & foIw 9 AT § §RT ATl IT JaT3T
I QAT FN HeaAATSTHR TETT AT Tl §;
ar

i) 37 IAETE & i ToEHor geq e &
Qe Utd Afh gRI 38 ARIHA 4 fhd
AT & frdl Jas YeT & JFaeT H YRT 52
HT 39-4RT 4) & 3T T S arer d aRoT H
eI AR g e A el T &,

ar g g9 TUT, I1 IfE A1 9erT URT 10 & 3efiT

H TET Il arel A & fiew, fordt IEdea aafe

gRT foRam o= §, o 3ddfod X T A & A

A Fr enfEq, St off 38 &, &1 Te s FT gt

grm|"|

21. 2017 & TSEYA FAAOATA T 9 Y URT 132 H
M.~ AT FAfATH Hr gRT 132 Fr 39-4R7 1) A, -

%) fagdAeT @us ©), ), 3R T) g IR,

g) @us 3) #A fauaAe 3T [™h "@us &) @ )"
& A W AfFcafs "wus &) ¥ 7)) 3R
gus ) 3R &) gfaear [™a & e,
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M) @us i) A fouee fdcafe 0@ R 3w
W' & TYA W IR "®us @) H
fafafése fordr 3mRmer gfaeufa & S,
3R

") @Us iv) H foudAe Af¥cats "ar @vs ©) ar
@us )" gerdr S|

22. 2017 & TSEyA FRARIT . 9 A grT 138 F
TN, Ao AT & arr 138 7 -
%) 39 -4RT 1) & TUH WJH H, -
i) f9gAT @vs &) & T W ArAfaf@a @us
gfaeeniada frar Srem, i,
") HS AP T URT 132 HT IT-URT
) & @S &) A @), o), &) 3R 3) &
Aty frdYy IR & Tey & TH IR IR
gl & forw egaira fenam arar
ii) TATATT WUs @) gerAT ST,
iii) faT#AET @us ) & T T W HArafeiad @us
gfaeaTid fohar Sem, 37aTd:-
"3T) FIs ARk S URT 132 T 3U-URT
1) & @Us @) & A TR 3R Fr FIRG
L HT IHFGD T §;"; 3R
iv) faTAT @us 3) gerr SRem; 3R
@) 39 -7 2) A [uHAe 3#fdcafs "wgddd A g
R FUY AT 3iddfed & & g9 gfaed, sa8 & o &
3H &1, § HFA a6l gl AR 31Whdd &F T g9 T9F a1
X F T d@ A gfaed, s & o o 3fRE @), ¥ &4 a8
gl & T W HHARD "7geladd ThA Hddied X & g
gfaerd ¥ FF A&l gl 3R Fhdd IHA 3iddfod X & Th
&l gfaerd & 3t 87 g1, wfaenfaa & s
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23. 2017 & TorEyeT AR ¥ 9 A FA arT 158F
HT H:FYNA.- Ao JAAa7 & oA arT 158 & Toadq
3R fomaAeT arT 159 & 4 fAeaAfaf@d a7 anT 3ia. v #r
Seft, 3T -

"158%. HUYT eFfFd gRT & TR FIa hr HeAld
amaiRa d@@eR.- 1) arT 133, arT 152 3R 9Rrr 158 A
iafdse e ot & g gu o, et Woedipa =tk g &2
T frafaf@d skl &1, 30-9rT 2) & 3usyl & regdia 3k
oRwe Fr Rmiet @), 0 dfa & 3k & oaf & sregdie
wd gU, o fafea & oY, &l s gonfodt F @y, S wER
gRT ATORYIT T ST, AHT Giced gRT A1 fhar ST @,
372 -

®) URT 25 & I’ ISEHor & fovw e A, a1

YRT 39 AT ORT 44 & 37T FSel Fr =0T faaolr
A, & i AR,

g) §I5$ & IR FA & (o0 THAT i W TAIS
Fr A f[fRfEE, anr 37 & fe i ™ Saew
et & s 3R URT 68 & A grAEel Hr
R R & T AT 9T W IIas T IRy
afafEar; 3k

M W 3T Gk, o fafga R S

2) 39-4RT 1) & 3ENT IR T FA & Al &

F) 39 -URT 1) & @S &), @ AR M & 3nhaT &
T SART & FIY H Ggrehdr T AgATT, 3R
g) 39-4T 1) & @IS @) & A, 3R 39 -arr 1)
& @us ) & T o = S A F ey A
Wil #T HeHATS, hao dgl el WH AR F
Hada wifcderdar @1 ggare datll ga=T ¢,
8 98T & 3R Jfa @ sfFurca v smeed, s fafga & srw)
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3) dcaAT ygd frdr f[Afr & 3iafdse Ry a9 & g
gU o, 30 9RT & Il @ie;w f I FIgAr & IRUmHATIET
35 gl aral Rl aff¥ica & Hay & WER AT @AY N &
fovg #$ FNaS FE g IU FEIT T W AT FEIA
faaeolt & HIER X Haed A & qf¥cd W Hlg YA g
gram|" |

24. TSIEY AT AR dar w w™ATE, 2017 2017 F=
yfATA §.9) A aggaEt 3 A Ffaww Bruwamt 3k
¥ouaERl & fov et ge.- 1) AT ARAEIH Hr g 3
& fagaer &7 7 3R 8 3R 3a% TAgA TIsEawor 2 & 1
SeTs, 2017 @ 3T R aram EHs Siwer|

2) v @ Ao # P ¥ fagm ¢ R soenr e
"I TR arn §, fheq S 39 YR IR w81 fhd I gid
IS 3u-4ry 1) g anfeas @Al W oygE g el
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33231 3 FRONY FT FUT

TS WHR GRT AT AT JaA131t AT gl & IT & HIa)
eI W & & 38Ul AR HIAEUT & Tod 3Uay el & T H
T AT 3R dar & 3rfefaas, 2017 sfRafaa fear
T AT

JEAIad TSIEUT Al 3R dar X §eere)  faeaes,
2023, 3T 91l & Ar-ary, Aeafaf@d & fore 3user & g,
3T -

99 &1 @z 2 oy A AR Jar w3,
2017 &r &RT 10 Fr 39-4RT 2) & TS ) 3R 37 -9RT 2%)
& @ M) # GAftd T & fov sTua & oew @ga
3T & HUT N Hged el 1 [Ahed oo Feldcifalh
ATy JaTelehl & HATETH q ATl & YT H ol gU IFSEcrpd
gl W 3IRRIRT Aeys #I gerar s Il

s & @ 3 IoUe A AR dar & ARET,
2017 &I GRT 16 &I 39-URT 2) & GEX 3R A W &
AT = & for s &, oud 39a 3@ & 3ueafaa
Aol ®rger X T YUlTell & AU 3Fd 3U-URT & 3I&T
foRar ST Fh|

Adge @1 @3 4 [T A 3R dqar W AT,
2017 Fr GRT 17 Fr 3U-4URT 3) & TISEIHIOT dl TMAT et
& fou sftad 8, fed 3o sfRfaarw & sggh 3 & Rr 8 &
s %) A RAfafdse vy degaegri & J9d ga9c T JcI™
& 39T @ fAdfad fRar o @&, S @ YaT & Hqed A WA
HGGRT & Fed & FFATId Fd g fAgAl gry 3uefad
forar ST

Ig WS 3U-URT 5) & GAMRT e & forw sfeaa off §,
oo v 3usy fRar o @@ R w99 afh grRT wied A
IT {ATHT AT Gl HY GEd FAYS H YcIT 3USsY Al a9,
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fSieg et A™fFTA, 2013 2013 &7 Fegd IFRFIF 4. 18)
T arr 135 # fAfcse erfdd amfos s & 3
3N STEIA § HeEfd fhameemat & fow 3uder # forw
ST & 10 39AeT 7 o S & forw 3malRa gl

99 @1 @z 5 oy A AR Jar & 3R,
2017 &1 arT 23 @ 01 Ferrs, 2017 & vfaeafa &&= & forw
sftad g, Sif 0O cgihdl & TEfdd g, o Iodeor & forw
el AT €, o 3%a fafags & arr 22 & 3g-arT )
3R GRT 24 W 3Fd URT & ICIRET TG H7 399 fohar a1
bl

99 &1 @z 6 oy A AR Jar w3,
2017 & 9RT 30 Fr FMAT I & fow soad g, oo fafga
erat 3R fAetal & A TSEEIROT & THOT & gfaagor &
fore gag-dar AR Qfa &1 39y foear o @)

f9us &1 @z 7 oy A AR Jar & 3RAFETE,
2017 &1 4RT 37 & UH A 39-4RT 5) s & forw s §,
Saa 3 av fr 0O gAg AT & 399y RAr ST a6, o
deh Rl T Fremafe & forw 3Fd ORT & 39-9RT 1) & 3efa
Siaeh el & AN & {odipd eafh gRT 9eqd foam ST
ehl g1 T8 WS INRWG &l FABRAT T, TSR H g
g1 frelt IaEdpa <af ar Edlepa safmal & frdr oot &
fore, sfaua erdf 3R Adeat & sreaehsr ®d gU 3¢d ag-
AT Y TGTT = & fow Teed e &g off sfowa &

g 1 @3 8 Ty AT 3R dar = fafage,
2017 #T 9RT 39 & T A 3T-aRT 1) s & fov sHT §,
Troa e av & 0 gEg-dar #T 3uey fRar ST @, O
ds frdr ISEFd afth gRT T Sraaf & forv faavol wser
T ST Hehcll g1 Tg IRVG, T ABIRRIT W, TSR Sl 3FTAg=T
gRT fordl ISedipa safth ar Woedipa safhdl & forell @@t &




14

fore, faua odt 3R et & e wd gu, 39d dHT-
AT T TGTT ST &g TUFT Head & forw o soud &

s &1 @z 9 JoyA A AR Jar w3,
2017 &1 4RT 44 & TH A 3T-4RT 2) Ss & forw ST §,
Taw Rl ol av & forw 390d 9rT $r 39-arT 1) & 3reheT
T a¥ & 0l GFEE-OAT # 3uSy fRAr o7 e, " d&
el odpa cafe grT aif¥e Aol wega & o Fwdr §
Jg uRwg & RAwRe ®, W&ER & 3Rgger gr ey
Epa s a1 Eea afwar & el oo & fovo
Hfdug el R fAdeEt & sreaths wd g§u, 3Fd THI-HIAT H
SEIT ST & T FeFd e 7] B

fa9gs &1 @s 10 T A 3R qar & 3T,
2017 &1 9RT 52 # TH A 39-4RT  15) FT:TURVT R &
fore Saa &, 9w 39d aRT 7 39-4R’T 4) & 3efT AT av
Hr T gAT-WAr FT 3uey fRar S o@e, Gw dw R
Solaclisleh dNUIed YelTeleh RT fhdll #ATH & forw faavor gedd
frar ST @har Bl IE URE H AERAM W, FWER H
HEgEer gRT fRdl varee a1 garehl & fREr @t & for,
Hidug el AR fAdeEt & reaths Wwd g, 3Fd THI-HAT H
9EIT S & forT TUeFd o &g foaa g

fa9ae &1 @s 11 3EAA &7 & Eipd A9 W I
& wfdfader # gerd gu Toeye Al AR Jar Y Jfefrgs,
2017 &7 URT 54 &7 3U-4RT 6) & TAMRT WA & fow STIT
g, oua & 3Fq 3IRATH i 9rRT 41 H IT-URT 1) &
AR AR 3aIqe o 9eqd & 39T I gIAT EhA
& e fRar S|

9T F1 @3 12 T AT IR dar F iy,
2017 & 9RT 56 F FNRAT W7 & forv 3T &, Tow &
feifea sfaet W saer & 9Reda & T 9o fr FeE
T FIoTaAT Fr JfT 1 FIAT gRT 3uay fohar o ah|
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9ge &1 @3 13 9RT 62 & 3T-9RT 1) & 37efa
fraRoT 3meer & gcaeRer & forv gEy-der i i @ seew
a6 fead el & forw orT 62 #r 3u-aRT 2) Hr AT FA
& fov sftad &1 I8 @us 9RT 62 #r 3U-aRT 1) & 3N
fAuRor 3meer fr aHT F TGe T T 30F s & Tcd+
e & forw, deg ) a6 g & Femafr @ 31¥e Gosd &
g oot & forw amT 50 & 31T sarer ar 9nT 47 & 3
fOoe o & e & T dt 9 3faRea fooss dra &
eI W 16 8T Y FIamafer & 9T &RT 62 Fr 3U-aRT 1)
& 37efieT fUROT MR & YAV & U IUSH e G Th
AT Wedeh A FAT e o $ftud 7

s FT @us 14 TIEdTd AT 3R Far s FAHT,
2017 & @A 9”1 109 H, Feorg AT IR JarT W
yRafaga, 20177 # fRd T @MUA F IRET A TG,
gfaeaifd et & fow sfaa g1 3dar Ao e Are
3R Far FT fafEmsE, 2017 i arT 109 F 3yawl gRT TATRT
forar STeT 3R agr ToEu At AR Far = 3ARfE"e, 2017
& 3T 3refiepa fomar SmeeT)

s FT @3 15 TIEAT AT iR Far = 3T,
2017 &1 9RT 110 FT ged & fov sfoua g Toeas aa 3R
dar = AT, 2017 & QU arr e 3fReor &
egeT 3R WeEdl, 3ot 3rgarg, f@gfh, dar & erdl gcane &
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Ui THHAT AT AT AT JAT3T AT Sl o IGIT & T SroTeh
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Aed" 9 & 3ided gqar 3 7 Rfafése sfawa Sramrerdr ar
TegagRt & ar, 3ud RAfafdse frapamt a1 Tegagrt &1
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s & & 39% fov 3usy FT csgag A8 &
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2) Eded <afdd, 39-arr 1) & 3efa fAsheT goat
T aTT g, Afe-
F) F A’ XX XX XX XX
") gg frdr 0 soider e aflviey vydaree &
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3) ¥ ) XX XX XX XX
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qaddt facd a¥ # Hepfeld 3ad JaT o ¥4 8 318F =lar
T &, 35% gRT 4RT 9 & 3T-4RT 1) & 3N TeF W & st &,
WX W, S AT IR, g UST H & 3Ed & O
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%) ¥ Q) XX XX XX XX XX XX
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AR JeTIhdT gRT Sas Yerd & faaver & g7 fer &
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IS A1 A Al F gftaed F TR A8 FY
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g1, AT IReed A fGam ST §;
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Weq STel A, dieteh & fa%g, o a1 fhedr &
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gfdeld 99R & YR W &R TeF & gt §, gfaspfa
Hegderl, A AT 3R 3qga 2 & U 5 & WS @) &
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XX XX
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USTEIOT FARd HUSRT gRT TOF & Y&dd W | fhar
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fdator & @y fAera gr ve wayAlOla @arere  faaRor
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faaRoll e e & P TeTeT AT Heham:

Reg T8 IR & 2@ a1 & 3idfase S 919, Fg
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56. feifad gfder W sa=r.- afe R 3mdes & anr
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AT F 3T 3de wiREd o gadeer wiReRr gr
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XX XX XX XX XX XX
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XX XX XX XX XX XX
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2) & 4) XX XX XX XX XX XX
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F) TI) XX XX XX XX XX




ar gg-

31
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T I T AT & 3T verm fRar S e
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$r RN Faar1, TR Feadr g el I AR 38 | g,
UcT §) YeIT el H 3Gl @l & A1 THLAT GIAT ST
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TR $AYC W YoIT AT THA AT Teld & F YidarT
T @A, TF T T ¥ 3fRe feeg ar |t e
T ¥ HATH g ol 08 FRaE ¥ ST 3afy v av
de &1 g gt 3R AT &

(iv) OO gem H STgl 9g @WUs 9) IqT U ) AT
gus 37) # Ay Al 3Ry & axar § a1 3wy
HN A fIU gEROT FAT & A 98 W FREE A
ST 3@ ©F A™ T T g Fehell I1 A & AT
ol 4,

gseir gram|
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2) ¥ 6) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX XX
138. WYY FT YAHAA.- (1) 39 JIAFTH & el a5

AR AT A AFASAT F FRTT FA AT 3HF T IR &
HAGH <hih gRI, JUMRYTA, doald THR AT Ao TGN HY
T WA A T w fa & e ), o fafga Fr v,
HGH ERT YRAHA GIIT:
Weg 39 URT T FS a1 AT HT 9] 787 gan-
%) HS At O gRT 132 f IT-URT 1) F
@us &) ¥ @us @) A fAfAfEe Rl oy & dgef
A 9UfAdT g1 & T g fohar arm ar 3R @us 1)
7 fafafcy 3y 98 3% 39-9RT & @Us &) ¥ @us
) # Ay srRrer @ g&ftaT §;
) &5 afd T8 38 3fRfATa & 3l ar o
g TIA & 30F AT & YT & Y A, ol 157
A 3R Far W IRPAIT 1 I AT R Far W
sffaad a1 g s Ae 3R dar & ARfagd ar
Tehlpd AT 3R FaT X AAATH & 39a4t & 3efiT S
gus &) ¥ AT Rl 3T & T # T IR 9AqH7A
& forw 3regere fomam amam o,
M) #s At o 3w A & el fedr
HY & FING F &1 AAGD &, IS Icqq1T 9qa
fordly 3= fafr & 3l F1g 3y o R §;
) XX XX XX XX XX XX
T) IS b oif URT 132 T 3T-9RT 1) & WUS
B) I @Us ) IT @Wus <) A R(AEE S 3wy
FIRT Fa & fow HgH & 3R
g) XX XX XX XX XX XX
2) 30 URT o 3T AT & YAHAT & folv 64,
geIdH YA &8 golk 9 AT Hddfeld &< o gard Ifaerd,
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A7 A o off 310F &, T A FAGT g 3R 31¥paw e I
EoIR 9T AT X & U G qard gfaerd, s F S 8 31w
8, @ ®H FAG gl & AT o gU, WA gl S fafea @
S

3) XX XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX
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et 3
[emT 7 34

G FFITHaT AT HeIdeR fSiee of af AT &1 Yo g 3 T &

Fan3it T YSI AT FRI

1.6 XX XX XX XX XX XX

7.

8.

HRA & SgX el TU 8, ART & dgY Rar 300 ¥1e
R, YR H AT & 99 R 9o, 0F AT 1 9erT|
(%) B 3UANT & faw 3gAfT vereT o St & qd feelr
cafth I HIESEMRT AT & Yar|

(@) WA gRT R 3T g FI, AR & X Taa
HRFH Tl ¥ AT & 99T 6T ST & g1 foh o
3UART & fow IgAfd BT S & 9@ Al W & &
GEATAST & YSiehe §RT, AT T YaI|

TSEHOT 1.- T 2 & gl & fou, ue "s=ret #
%T‘ﬂ cdldleld, JTd odidield 3'ﬁT o2TYcdH odldleid
afFafoaa gl

FIEEIOT 2.- W 8 & YAl & farw, sfdeafs "wisrenia
AT 1 Ggr 37 gem, S 38 WA Yoo AfRfATH, 1962
1962 &1 Fearg HRAHIA F. 52) A GAGERIT o o
J
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Bill No.25 of 2023

(Authorised English Translation)

THE RAJASTHAN GOODS AND SERVICES TAX
(AMENDMENT) BILL, 2023
(To be introduced in the Rajasthan Legislative Assembly)

A

Bill
further to amend the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017.

Be it enacted by the Rajasthan State Legislature in the
Seventy-fourth Year of the Republic of India, as follows:-

1. Short title and commencement.- (1) This Act may be
called the Rajasthan Goods and Services Tax (Amendment) Act,
2023.

(2) Save as otherwise provided, the provisions of this Act
shall come into force on such date as the State Government may, by
notification in the Official Gazette, appoint:

Provided that different dates may be appointed for different
provisions of this Act and any reference in any such provision to
the commencement of this Act shall be construed as a reference to
the coming into force of that provision.

2. Amendment of section 10, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 10 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act,
2017 (Act No. 9 of 2017), hereinafter referred to as the principal
Act,-

(a) in clause (d) of sub-section (2), the existing expression

“goods or” shall be deleted; and
(b) in clause (c¢) of sub-section (2A), the existing expression
“goods or” shall be deleted.

3. Amendment of section 16, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In sub-section (2) of section 16 of the principal Act,-

(1) in the second proviso, for the existing expression “added
to his output tax liability, along with interest thereon”, the
expression “paid by him along with interest payable under section
50” shall be substituted; and
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(i1) in the third proviso, after the existing expression “made
by him” and before the existing expression “of the amount”, the
expression “to the supplier” shall be inserted.

4. Amendment of section 17, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 17 of the principal Act,-

(a) in the Explanation of sub-section (3), for the existing
expression “except those specified in paragraph 5 of the said
Schedule”, the following shall be substituted, namely:-

“except,-

(1) the value of activities or transactions specified in
paragraph 5 of the said Schedule; and

(1) the value of such activities or transactions as may
be prescribed in respect of clause (a) of paragraph
8 of the said Schedule.”; and

(b) after the existing clause (f) and before the existing
clause (g) of sub-section (5), the following new clause shall be
inserted, namely:-

“(fa) goods or services or both received by a taxable
person, which are used or intended to be used for activities
relating to his obligations under corporate social
responsibility referred to in section 135 of the Companies
Act, 2013 (Central Act No. 18 of 2013);”.

5. Amendment of section 23, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- For the existing sub-section (2) of section 23 of the
principal Act, the following shall be substituted and shall be
deemed to have been substituted with effect from the 1st day of
July, 2017, namely:-

“(2) Notwithstanding anything to the contrary
contained in sub-section (1) of section 22 or section 24, the
Government may, on the recommendations of the Council,
by notification, subject to such conditions and restrictions
as may be specified therein, specify the category of persons
who may be exempted from obtaining registration under
this Act.”.

6. Amendment of section 30, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In sub-section (1) of section 30 of the principal Act,-

(a) for the existing expression “the prescribed manner
within thirty days from the date of service of the cancellation
order:”, the expression “such manner, within such time and subject
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to such conditions and restrictions, as may be prescribed.” shall be
substituted; and

(b) the existing proviso shall be deleted.

7. Amendment of section 37, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 37 of the principal Act, after the existing sub-
section (4), the following new sub-section shall be added, namely:-

“(5) A registered person shall not be allowed to
furnish the details of outward supplies under sub-section
(1) for a tax period after the expiry of a period of three
years from the due date of furnishing the said details:

Provided that the Government may, on the
recommendations of the Council, by notification, subject to
such conditions and restrictions as may be specified
therein, allow a registered person or a class of registered
persons to furnish the details of outward supplies for a tax
period under sub-section (1), even after the expiry of the
said period of three years from the due date of furnishing
the said details.”.

8. Amendment of section 39, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 39 of the principal Act, after the existing sub-
section (10), the following new sub-section shall be added,
namely:—

“(11) A registered person shall not be allowed to
furnish a return for a tax period after the expiry of a period
of three years from the due date of furnishing the said
return:

Provided that the Government may, on the
recommendations of the Council, by notification, subject to
such conditions and restrictions as may be specified
therein, allow a registered person or a class of registered
persons to furnish the return for a tax period, even after the
expiry of the said period of three years from the due date of
furnishing the said return.”.

9. Amendment of section 44, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- The existing section 44 of the principal Act shall be
numbered as sub-section (1) thereof, and after sub-section (1) so
numbered, the following new sub-section shall be added, namely:-

“(2) A registered person shall not be allowed to
furnish an annual return under sub-section (1) for a financial



38

year after the expiry of a period of three years from the due
date of furnishing the said annual return:

Provided that the Government may, on the
recommendations of the Council, by notification, and
subject to such conditions and restrictions as may be
specified therein, allow a registered person or a class of
registered persons to furnish an annual return for a financial
year under sub-section (1), even after the expiry of the said
period of three years from the due date of furnishing the
said annual return.”.

10. Amendment of section 52, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 52 of the principal Act, after the existing sub-
section (14) and before the existing Explanation, the following new
sub-section shall be inserted, namely:-

“(15) The operator shall not be allowed to furnish a
statement under sub-section (4) after the expiry of a period
of three years from the due date of furnishing the said
statement:

Provided that the Government may, on the
recommendations of the Council, by notification, subject to
such conditions and restrictions as may be specified
therein, allow an operator or a class of operators to furnish
a statement under sub-section (4), even after the expiry of
the said period of three years from the due date of
furnishing the said statement.”.

11. Amendment of section 54, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In sub-section (6) of section 54 of the principal Act, the
existing expression “excluding the amount of input tax credit
provisionally accepted,” shall be deleted.

12. Amendment of section 56 , Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 56 of the principal Act, for the existing
expression “from the date immediately after the expiry of sixty
days from the date of receipt of application under the said sub-
section till the date of refund of such tax”, the expression “for the
period of delay beyond sixty days from the date of receipt of such
application till the date of refund of such tax, to be computed in
such manner and subject to such conditions and restrictions as may
be prescribed” shall be substituted.

13. Amendment of section 62, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In sub-section (2) of section 62 of the principal Act,-
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(a) for the existing expression “thirty days”, the

expression “sixty days” shall be substituted; and

(b) for the existing punctuation mark “.” appearing at the

end, the punctuation mark “:” shall be substituted and
after sub-section (2) so amended, the following
proviso shall be added, namely:-

“Provided that where the registered person
fails to furnish a valid return within sixty days of the
service of the assessment order under sub-section (1),
he may furnish the same within a further period of
sixty days on payment of an additional late fee of one
hundred rupees for each day of delay beyond sixty
days of the service of the said assessment order and in
case he furnishes valid return within such extended
period, the said assessment order shall be deemed to
have been withdrawn, but the liability to pay interest
under sub-section (1) of section 50 or to pay late fee
under section 47 shall continue.”.

14. Substitution of section 109, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- For the existing section 109 of the principal Act, the
following shall be substituted, namely:-

“109. Constitution of Appellate Tribunal and

Benches thereof.- Subject to the provisions of this Chapter,

the Goods and Services Tax Tribunal constituted under the

Central Goods and Services Tax Act, 2017 shall be the

Appellate Tribunal for hearing appeals against the orders

passed by the Appellate Authority or the Revisional

Authority under this Act.”.

15. Deletion of section 110, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- The existing section 110 of the principal Act shall be
deleted.

16. Deletion of section 114, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- The existing sectionl14 of the principal Act shall be
deleted.

17. Amendment of section 117, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 117 of the principal Act,-

(a) in sub-section (1), for the existing expression ‘“State

Bench or Area Benches”, the expression ‘“State
Benches” shall be substituted; and
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(b) in sub-section (5), in clauses (a) and (b), for the
existing expression “State Bench or Area Benches”,
the expression “State Benches” shall be substituted.

18. Amendment of section 118, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In clause (a) of sub-section (1) of section 118 of the
principal Act, for the existing expression “National Bench or
Regional Benches”, the expression “Principal Bench” shall be
substituted.

19. Amendment of section 119, Rajasthan Act No. 9 of

2017.- In section 119 of the principal Act,-

(a) for the existing expression ‘“National or Regional
Benches”, the expression “Principal Bench” shall be
substituted; and

(b) for the existing expression “State Bench or Area
Benches”, the expression “State Benches” shall be
substituted.

20. Amendment of section 122, Rajasthan Act No. 9 of

2017.- After the existing sub-section (1A) and before the existing
sub-section (2) of section 122 of the principal Act, the following
new sub-section shall be inserted, namely:-

“(1B) Any electronic commerce operator who-

(1) allows a supply of goods or services or both through it
by an unregistered person other than a person
exempted from registration by a notification issued
under this Act to make such supply;

(i) allows an inter-State supply of goods or services or
both through it by a person who is not eligible to
make such inter-State supply; or

(i11) fails to furnish the correct details in the statement to
be furnished under sub-section (4) of section 52 of
any outward supply of goods effected through it by a
person exempted from obtaining registration under
this Act,

shall be liable to pay a penalty of ten thousand rupees, or

an amount equivalent to the amount of tax involved had

such supply been made by a registered person other than a

person paying tax under section 10, whichever is higher.”.
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21. Amendment of section 132, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In sub-section (1) of section 132 of the principal Act,-

(a) the existing clauses (g), (j) and (k) shall be deleted;

(b) in clause (1), for the existing expression “clauses (a) to

(k)”, the expression “clauses (a) to (f) and clauses (h)
and (1)” shall be substituted;

(c) in clause (iii), for the existing expression “any other

offence”, the expression “an offence specified in clause
(b),” shall be substituted; and

(d) 1n clause (iv), the existing expression “or clause (g) or

clause (j)” shall be deleted.

22. Amendment of section 138, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 138 of the principal Act,-

(a) in the first proviso to sub-section (1),-

(1) for the existing clause (a), the following clause
shall be substituted, namely:-

“(a) a person who has been allowed to
compound once in respect of any of the offences
specified in clauses (a) to (f), (h), (i) and (I) of
sub-section (1) of section 132;”;

(i1) the existing clause (b) shall be deleted;
(i11) for the existing clause (c), the following clause
shall be substituted, namely:-

“(c) a person who has been accused of
committing an offence under clause (b) of sub-
section (1) of section 132;”; and

(iv) the existing clause (e) shall be deleted; and

(b) in sub-section (2), for the existing expression ‘“ten
thousand rupees or fifty per cent. of the tax involved,
whichever is higher, and the maximum amount not
being less than thirty thousand rupees or one hundred
and fifty per cent. of the tax, whichever is higher”, the
expression “twenty five per cent. of the tax involved
and the maximum amount not being more than one
hundred per cent. of the tax involved” shall be
substituted.

23. Insertion of new section 158A, Rajasthan Act No. 9
of 2017.- After the existing section 158 and before the existing
section 159 of the principal Act, the following new section shall be
inserted, namely:-
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“158A. Consent based sharing of information
furnished by taxable person.- (1) Notwithstanding
anything contained in sections 133, 152 and 158, the
following details furnished by a registered person may,
subject to the provisions of sub-section (2), and on the
recommendations of the Council, be shared by the
common portal with such other systems as may be notified
by the Government, in such manner and subject to such
conditions as may be prescribed, namely:-

(a) the particulars furnished in the application for
registration under section 25 or in the return
filed under section 39 or under section 44;

(b) the particulars uploaded on the common portal
for preparation of invoice, the details of
outward supplies furnished under section 37
and the particulars uploaded on the common
portal for generation of documents under
section 68; and

(c) such other details as may be prescribed.

(2) For the purposes of sharing details under sub-

section (1), the consent shall be obtained, of-

(a) the supplier, in respect of details furnished
under clauses (a), (b) and (c) of sub-section
(1); and

(b) the recipient, in respect of details furnished
under clause (b) of sub-section (1), and under
clause (c) of sub-section (1) only where such
details include identity information of the
recipient,

in such form and manner as may be prescribed.

(3) Notwithstanding anything contained in any law
for the time being in force, no action shall lie against the
Government or the common portal with respect to any
liability arising consequent to information shared under
this section and there shall be no impact on the liability to
pay tax on the relevant supply or as per the relevant
return.”.
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24. Retrospective exemption to certain activities and
transaction in Schedule III to the Rajasthan Goods and
Services Tax Act, 2017 (Act No. 9 of 2017).- (1) The existing
paragraphs 7 and 8 and the existing Explanation 2 in Schedule II1
to the principal Act, shall be deemed to have been inserted therein
with effect from the 1st day of July, 2017.

(2) No refund shall be made of all the tax which has been
collected, but which would not have been so collected, had sub-
section (1) been in force at all material times.
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STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS

The Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 was
enacted with a view to make a provision for levy and collection of
tax on intra-State supply of goods or services or both by the State
Government.

The proposed Rajasthan Goods and Services Tax
(Amendment) Bill, 2023, inter alia, provides for the following,
namely:-

Clause 2 of the Bill seeks to amend clause (d) of sub-
section (2) and clause (c) of sub-section (2A) in section 10 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to remove the
restriction imposed on registered persons engaged in supplying
goods through electronic commerce operators from opting to pay
tax under the composition levy.

Clause 3 of the Bill seeks to amend second and third
provisos to sub-section (2) of section 16 of the Rajasthan Goods
and Services Tax Act, 2017 to align the said sub-section with the
return filing system provided in the said Act.

Clause 4 of the Bill seeks to amend Explanation to sub-
section (3) of section 17 of the Rajasthan Goods and Services Tax
Act, 2017 so as to restrict availment of input tax credit in respect of
certain transactions specified in clause (a) of paragraph 8 of
Schedule III of the said Act, as may be provided by rules, by
including the value of such transactions in the value of exempt
supply.

It also seeks to amend sub-section (5) so as to provide that
input tax credit shall not be available in respect of goods or
services or both received by a taxable person which are used or
intended to be used for activities relating to his obligations under
corporate social responsibility referred to in section 135 of the
Companies Act, 2013 (Central Act No. 18 of 2013).

Clause 5 of the Bill seeks to substitute, with effect from the
Ist day of July, 2017, section 23 of the Rajasthan Goods and
Services Tax Act, 2017 relating to persons not liable for
registration so as to provide overriding effect to the said section
over sub-section (1) of section 22 and section 24 of the said Act.

Clause 6 of the Bill seeks to amend section 30 of Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017 as to provide the time limit and
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manner for revocation of cancellation of the registration with
prescribed conditions and restrictions.

Clause 7 of the Bill seeks to add a new sub-section (5) in
section 37 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so
as to provide a time limit of three years upto which the details of
outward supplies under sub-section (1) of the said section for a tax
period can be furnished by a registered person. It further seeks to
empower the Government, on the recommendation of the Council,
to extend by notification, the said time limit for a registered person
or a class of registered persons, subject to certain conditions and
restrictions.

Clause 8 of the Bill seeks to add a new sub-section (11) in
section 39 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so
as to provide a time limit of three years upto which the return for a
tax period can be furnished by a registered person. It further seeks
to empower the Government, on the recommendation of the
Council, to extend by notification, the said time limit for a
registered person or a class of registered persons, subject to certain
conditions and restrictions.

Clause 9 of the Bill seeks to add a new sub-section (2) in
section 44 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so
as to provide a time limit of three years upto which the annual
return under sub-section (1) of the said section for a financial year
can be furnished by a registered person. It further seeks to
empower the Government, on the recommendation of the Council,
to extend by notification, the said time limit for a registered person
or a class of registered persons, subject to certain conditions and
restrictions.

Clause 10 of the Bill seeks to insert a new sub-section (15)
in section 52 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017
so as to provide a time limit of three years upto which the
statement under sub-section (4) of the said section for a month can
be furnished by an electronic commerce operator. It further seeks
to empower the Government, on the recommendation of the
Council, to extend by notification, the said time limit for an
operator or a class of operators, subject to certain conditions and
restrictions.

Clause 11 of the Bill seeks to amend sub-section (6) of
section 54 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 by
deleting reference to the provisionally accepted input tax credit so
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as to align the same with the present scheme of availment of self-
assessed input tax credit as per sub-section (1) of section 41 of the
said Act.

Clause 12 of the Bill seeks to amend section 56 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to provide by
rules the manner of computation of period of delay for calculation
of interest on delayed refunds.

Clause 13 of the Bill seeks to amend sub-section (2) of
section 62 to extend the time period from thirty days to sixty days
for withdrawal of the assessment order under sub-section (1) of
section 62. It further seeks to insert a new proviso in order to
provide for withdrawal of the assessment order under sub-section
(1) of section 62 beyond the period of sixty days on payment of an
additional late fee of hundred rupees each day of delay beyond
sixty days of the service of the assessment order under sub-section
(1) of section 62 along with interest under section 50 or to pay late
fee under section 47.

Clause 14 of the Bill seeks to substitute the existing section
109 of Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017, in line with
the amendment made in the Central Goods and Services Tax Act,
2017. The Appellate Tribunal shall be established by provisions of
section 109 of the Central Goods and Services Tax Act, 2017 and
the same shall be adopted under the Rajasthan Goods and Services
Tax Act, 2017.

Clause 15 of the Bill seeks to delete section 110 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017. The existing section
in the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 provides for
President and Members of Appellate Tribunal, their qualifications,
appointment, conditions of service etc. Qualifications,
appointment, conditions of service etc. for President and Members
of Appellate Tribunal shall be established by provisions of section
110 of the Central Goods and Services Tax Act, 2017 and the same
shall be adopted under the Rajasthan Goods and Services Tax Act,
2017.

Clause 16 of the Bill seeks to delete section 114 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017. The existing section
114 in the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 provides
for financial and administrative powers of the State President. The
financial and administrative powers of President shall be
established by provisions of section 114 of the Central Goods and
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Services Tax Act, 2017 and the same shall be adopted under the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017.

Clause 17 of the Bill seeks to substitute the existing
expression “State Benches or Area Benches” with the expression
“State Benches” in section 117 of Rajasthan Goods and Services
Tax Act, 2017.

Clause 18 of the Bill seeks to substitute the existing
expression ‘“National Bench or Regional Benches” with the
expression ‘“Principal Bench” in section 118 of the Rajasthan
Goods and Services Tax Act, 2017.

Clause 19 of the Bill seeks to substitute the existing
expression ‘“National Bench or Regional Benches” with the
expression “Principal Bench” and the existing expression “State
Benches or Area Benches” with the expression “State Benches” in
section 119 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017.

Clause 20 of the Bill seeks to insert a new sub-section (1B)
in section 122 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017
so as to provide for penal provisions applicable to electronic
commerce operators in case of contravention of provisions relating
to supplies of goods or services made through them by
unregistered persons or composition tax payers.

Clause 21of the Bill seeks to amend the existing sub-
section (1) of section 132 of the Rajasthan Goods and Services Tax
Act, 2017 so as to decriminalise offences specified in clauses (g),
() and (k) of the said sub-section and to increase the monetary
threshold from one hundred lakh rupees to two hundred lakh
rupees for launching prosecution for the offences under the said
Act, except for the offences related to issuance of invoices without
supply of goods or services or both.

Clause 22 of the Bill seeks to amend the existing first
proviso to sub-section (1) of section 138 of the Rajasthan Goods
and Services Tax Act, 2017 so as to exclude the persons involved
in offences relating to issuance of invoices without supply of goods
or services or both from the option of compounding of the offences
under the said Act. It further seeks to amend the existing sub-
section (2) so as to rationalise the amount for compounding of
various offences by reducing the minimum as well as maximum
amount for compounding.

Clause 23 of the Bill seeks to insert a new section 158A in
the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to provide
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for the manner and conditions for sharing of the information
furnished by the registered person in his application for registration
or in his return filed or in his statement of outward supplies, or the
details uploaded by him for generation of electronic invoice or E-
way bill or any other details, as may be provided by rules, on the
common portal with such other systems, as may be notified.

Clause 24 of the Bill seeks to amend the existing Schedule
Il of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 to give
retrospective applicability to paragraphs 7 and 8 and Explanation 2
to the said Schedule with effect from the 1st day of July, 2017.

The Bill seeks to achieve the above objectives.

Hence the Bill.

M g,

Minister Incharge.

dfaure & 3rgeog 207 & @us 1) AR 3) & el 7 AgHfEH
TSIITST Hgled T TAIRer|
gfafaf:  dear u. 2 34) QAR 2/ 2023 SAR, eiw 17 Jars, 2023
Y el drged, W 6, AR e afEE, ey R @, SEqR)
HRA & AU & 37eog 207 & @us 1) 3R 3) &
g H, H, U AT 3R a1 & FAere) fadzes, 2023
& T faureT @ A qUEnfia Ry Ser 3R e o
STiet &1 FEwIREr &Y gl
|
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FINANCIAL MEMORANDUM

The proposed Rajasthan Goods and Services Tax
(Amendment) Bill, 2023 does not involve any recurring or non-
recurring expenditure from the Consolidated Fund of Rajasthan.

NRMP IgAId,

Minister Incharge.
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MEMORANDUM REGARDING DELEGATED
LEGISLATION

Clause 4 of the Bill seeks to amend the Explanation in sub-
section (3) of section 17 of the Rajasthan Goods and Services Tax
Act, 2017 which clarifies that the expression “value of exempt
supply” shall not include the value of activities or transactions
specified in Schedule III except certain activities or transactions
specified therein. Clause (ii) of the said Explanation empowers the
Government to specify by rules the value of such activities or
transactions in respect of clause (a) of paragraph 8 of Schedule III
which are so excepted.

Clause 6 of the Bill seeks to amend section 30 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 as to provide the
time limit and manner for revocation of cancellation of the
registration with prescribed conditions and restrictions. Sub-
section (1) of the said section empowers the Government to
provide by rules the manner, time, conditions and restrictions in
respect to revocation of cancellation of the registration.

Clause 7 of the Bill seeks to add a new sub-section (5) in
section 37 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so
as to provide a time limit of three years for furnishing the details of
outward supplies under sub-section (1) of the said section for a tax
period by a registered person. It further seeks to empower the
Government, on the recommendation of the Council, by
notification to extend the said time limit for a registered person or
a class of registered persons, subject to certain conditions and
restrictions.

Clause 8 of the Bill seeks to add a new sub-section (11) in
section 39 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so
as to provide a time limit of three years upto which the return for a
tax period can be furnished by a registered person. It further seeks
to empower the Government, on the recommendation of the
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Council, by notification to extend the said time limit for a
registered person or a class of registered persons, subject to certain
conditions and restrictions.

Clause 9 of the Bill seeks to add a new sub-section (2) in
section 44 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so
as to provide a time limit of three years upto which the annual
return under sub-section (1) of the said section for a financial year
can be furnished by a registered person. It further seeks to
empower the Government, on the recommendation of the Council,
to extend by notification, the said time limit for a registered person
or a class of registered persons, subject to certain conditions and
restrictions.

Clause 10 of the Bill seeks to insert a new sub-section (15)
in section 52 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017
so as to provide a time limit of three years upto which the
statement under sub-section (4) of the said section for a month can
be furnished by an electronic commerce operator. It further seeks
to empower the Government, on the recommendation of the
Council, to extend by notification, the said time limit for an
operator or a class of operators, subject to certain conditions and
restrictions.

Clause 12 of the Bill seeks to amend section 56 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 by substituting
certain words therein which empowers the Government to provide
by rules the manner of computing the interest in respect of refund
payable for the period of delay beyond sixty days from the date of
receipt of application till the date of refund, subject to the
conditions and restrictions.

Clause 23 of the Bill seeks to insert a new section 158A in
the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 relating to
consent based sharing of information furnished by taxable person.
Sub-section (1) of the said section empowers the Government to
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provide by rules the details to be shared and the manner in which
and the conditions subject to which the details may be shared by
the common portal with such other systems notified by the
Government. Sub-section (2) of the said section empowers the
Government to provide by rules the form and manner in which the
consent of the supplier and the recipient specified therein shall be
obtained.

The matters in respect of which rules or regulations may be
made or notifications or orders may be issued in accordance with
the provisions of the Bill are matters of procedure and
administrative details and it is not practicable to provide for them
in the Bill itself.

The delegation of legislative power is, therefore, of a
normal character.

NMP IgAId,

Minister Incharge.
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EXTRACTS TAKEN FROM THE RAJASTHAN GOODS
AND SERVICES TAX ACT, 2017
(Act No. 9 of 2017)

XX XX XX XX XX XX
10. Composition levy.- (1) XX XX XX
XX
(2) The registered person shall be eligible to opt under sub-
section (1), if-
(a) to (c) XX XX XX XX XX
(d) he is not engaged in making any supply of goods or
services through an electronic commerce operator who is
required to collect tax at source under section 52;
(e)to(f) xx XX XX XX XX
(2A) Notwithstanding anything to the contrary contained in
this Act, but subject to the provisions of sub-sections (3) and (4) of
section 9, a registered person, not eligible to opt to pay tax under
sub-section (1) and sub-section (2), whose aggregate turnover in
the preceding financial year did not exceed fifty lakh rupees, may
opt to pay, in lieu of the tax payable by him under sub-section (1)
of section 9, an amount of tax calculated at such rate as may be
prescribed, but not exceeding three per cent. of the turnover in
State, if he is not—
(a) to (b) XX XX XX XX XX
(c) engaged in making any supply of goods or services
through an electronic commerce operator who is
required to collect tax at source under section 52;

(d) to (e) XX XX XX XX XX
(3)to (5) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX

16. Eligibility and conditions for taking input tax
credit.- (1) xx xx
(2) Notwithstanding anything contained in this section, no
registered person shall be entitled to the credit of any input tax in
respect of any supply of goods or services or both to him unless,-
(a) he is in possession of a tax invoice or debit note
issued by a supplier registered under this Act, or such other
tax paying documents as may be prescribed;
(aa) the details of the invoice or debit note referred
to in clause (a) has been furnished by the supplier in the
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statement of outward supplies and such details have been
communicated to the recipient of such invoice or debit note
in the manner specified under section 37,

(b) he has received the goods or services or both.
Explanation.- For the purposes of this clause, it shall be
deemed that the registered person has received the goods
or, as the case may be, services—

(1) where the goods are delivered by the supplier to

a recipient or any other person on the direction
of such registered person, whether acting as an
agent or otherwise, before or during movement
of goods, either by way of transfer of
documents of title to goods or otherwise;

(i1) where the services are provided by the supplier
to any person on the direction of and on
account of such registered person.;

(c) subject to the provisions of section 41, the tax
charged in respect of such supply has been actually paid to
the Government, either in cash or through utilisation of
input tax credit admissible in respect of the said supply; and

(d) he has furnished the return under section 39:

Provided that where the goods against an invoice
are received in lots or instalments, the registered person
shall be entitled to take credit upon receipt of the last lot or
instalment:

Provided further that where a recipient fails to pay
to the supplier of goods or services or both, other than the
supplies on which tax is payable on reverse charge basis,
the amount towards the value of supply along with tax
payable thereon within a period of one hundred and eighty
days from the date of issue of invoice by the supplier, an
amount equal to the input tax credit availed by the recipient
shall be added to his output tax liability, along with interest
thereon, in such manner as may be prescribed:

Provided also that the recipient shall be entitled to
avail of the credit of input tax on payment made by him of
the amount towards the value of supply of goods or
services or both along with tax payable thereon.

(3)to (4) XX XX XX XX XX



55

17. Apportionment of credit and blocked credits.- (1) to
(2) xx  xx
(3) The value of exempt supply under sub-section (2) shall
be such as may be prescribed, and shall include supplies on which
the recipient is liable to pay tax on reverse charge basis,
transactions in securities, sale of land and, subject to clause (b) of
paragraph 5 of Schedule II, sale of building.
Explanation.— For the purposes of this sub-section, the
expression ‘‘value of exempt supply’’ shall not include the
value of activities or transactions specified in Schedule III,
except those specified in paragraph 5 of the said Schedule.
(4)to (5) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX
23. Persons not liable for registration.- (1) xx xx
(2) The Government may, on the recommendations of the
Council, by notification, specify the category of persons who may
be exempted from obtaining registration under this Act.
XX XX XX XX XX XX
30. Revocation of cancellation of registration.- (1)
Subject to such conditions as may be prescribed, any registered
person, whose registration is cancelled by the proper officer on his
own motion, may apply to such officer for revocation of
cancellation of the registration in the prescribed manner within
thirty days from the date of service of the cancellation order:
Provided that such period may, on sufficient cause being
shown, and for reasons to be recorded in writing, be extended,—
(a) by the Additional Commissioner or the Joint
Commissioner, as the case may be, for a period not
exceeding thirty days;
(b) by the Commissioner, for a further period not exceeding
thirty days, beyond the period specified in clause (a).
(2)to (3) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX
44. Annual return.- Every registered person, other than an
Input Service Distributor, a person paying tax under section 51 or
section 52, a casual taxable person and a non-resident taxable
person shall furnish an annual return which may include a self-
certified reconciliation statement, reconciling the value of supplies
declared in the return furnished for the financial year, with the
audited annual financial statement for every financial year
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electronically, within such time and in such form and in such
manner as may be prescribed:

Provided that the Commissioner may, on the
recommendations of the Council, by notification, exempt any class
of registered persons from filing annual return under this section:

Provided further that nothing contained in this section shall
apply to any department of the Central Government or a State
Government or a local authority, whose books of account are
subject to audit by the Comptroller and Auditor-General of India or
an auditor appointed for auditing the accounts of local authorities
under any law for the time being in force.

XX XX XX XX XX XX

54. Refund of tax.- (1) to (5) xx XX XX

(6) Notwithstanding anything contained in sub-section (5),
the proper officer may, in the case of any claim for refund on
account of zero-rated supply of goods or services or both made by
registered persons, other than such category of registered persons
as may be notified by the Government on the recommendations of
the Council, refund on a provisional basis, ninety per cent. of the
total amount so claimed, excluding the amount of input tax credit
provisionally accepted, in such manner and subject to such
conditions, limitations and safeguards as may be prescribed and
thereafter make an order under sub-section (5) for final settlement
of the refund claim after due verification of documents furnished

by the applicant.
(7) to (14) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX

56. Interest on delayed refunds.- If any tax ordered to be
refunded under sub-section (5) of section 54 to any applicant is not
refunded within sixty days from the date of receipt of application
under sub-section (1) of that section, interest at such rate not
exceeding six percent. as may be specified in the notification
issued by the Government on the recommendations of the Council
shall be payable in respect of such refund from the date
immediately after the expiry of sixty days from the date of receipt
of application under the said sub-section till the date of refund of
such tax:

Provided that where any claim of refund arises from an
order passed by an adjudicating authority or Appellate Authority or
Appellate Tribunal or court which has attained finality and the
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same is not refunded within sixty days from the date of receipt of
application filed consequent to such order, interest at such rate not
exceeding nine per cent. as may be notified by the Government on
the recommendations of the Council shall be payable in respect of
such refund from the date immediately after the expiry of sixty
days from the date of receipt of application till the date of refund.
XX XX XX XX XX XX

62. Assessment of non-filers of returns.- (1) xx  xx
XX

(2) Where the registered person furnishes a valid return
within thirty days of the service of the assessment order under sub-
section (1), the said assessment order shall be deemed to have been
withdrawn but the liability for payment of interest under sub-
section (1) of section 50 or for payment of late fee under section 47
shall continue.

XX XX XX XX XX XX

109. Appellate Tribunal and Benches thereof.- (1)
Subject to the provisions of this Chapter, the Goods and Services
Tax Tribunal constituted under the Central Goods and Services
Tax Act shall be the Appellate Tribunal for hearing appeals against
the orders passed by the Appellate Authority or the Revisional
Authority under this Act.

(2) The constitution and jurisdiction of the State Bench and
the Area Benches located in the State shall be in accordance with
the provisions of section 109 of the Central Goods and Services
Tax Act or the rules made thereunder.

110. President and Members of Appellate Tribunal,
their qualification, appointment, conditions of service, etc.- The
qualifications, appointment, salary and allowances, terms of office,
resignation and removal of the President and Members of the State
Bench and Area Benches shall be in accordance with the
provisions of section 110 of the Central Goods and Services Tax
Act.

XX XX XX XX XX XX

114. Financial and administrative powers of State
President.- The State President shall exercise such financial and
administrative powers over the State Bench and Area Benches of
the Appellate Tribunal in a State, as may be prescribed:

Provided that the State President shall have the authority to
delegate such of his financial and administrative powers as he may
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think fit to any other Member or any officer of the State Bench or
Area Benches, subject to the condition that such Member or officer
shall, while exercising such delegated powers, continue to act
under the direction, control and supervision of the State President.
XX XX XX XX XX XX
117. Appeal to High Court.- (1) Any person aggrieved by
any order passed by the State Bench or Area Benches of the
Appellate Tribunal may file an appeal to the High Court and the
High Court may admit such appeal, if it is satisfied that the case
involves a substantial question of law.
2)to(4) xx XX XX XX XX
(5) The High Court may determine any issue which-
(a) has not been determined by the State Bench or
Area Benches; or
(b) has been wrongly determined by the State Bench
or Area Benches, by reason of a decision on such question
of law as herein referred to in sub-section (3).
(6)to (9)  xx XX XX XX XX
118. Appeal to Supreme Court.- (1) An appeal shall lie to
the Supreme Court-
(a) from any order passed by the National Bench or
Regional Benches of the Appellate Tribunal; or
(b) XX XX XX XX XX
2)to(3) xx XX XX XX XX
119. Sums due to be paid notwithstanding appeal,
etc.- Notwithstanding that an appeal has been preferred to the High
Court or the Supreme Court, sums due to the Government as a
result of an order passed by the National or Regional Benches of
the Appellate Tribunal under sub-section (1) of section 113 or an
order passed by the State Bench or Area Benches of the Appellate
Tribunal under sub-section (1) of section 113 or an order passed by
the High Court under section 117, as the case may be, shall be
payable in accordance with the order so passed.
XX XX XX XX XX XX
132. Punishment for certain offences.- (1) Whoever
commits, or causes to commit and retain the benefits arising out of,
any of the following offences, namely:-
(a)to(f) =xx XX XX XX XX
(g) obstructs or prevents any officer in the discharge
of his duties under this Act;
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(h)and (1)  xx XX XX XX XX

(j) tampers with or destroys any material evidence
or documents;

(k) fails to supply any information which he is
required to supply under this Act or the rules made
thereunder or (unless with a reasonable belief, the burden
of proving which shall be upon him, that the information
supplied by him is true) supplies false information; or

(1) attempts to commit, or abets the commission of
any of the offences mentioned in clauses (a) to (k) of this
section,

shall be punishable-

XX

(1) to (i) xx XX XX XX XX

(ii1) in the case of any other offence where the
amount of tax evaded or the amount of input tax credit
wrongly availed or utilised or the amount of refund
wrongly taken exceeds one hundred lakh rupees but does
not exceed two hundred lakh rupees, with imprisonment for
a term which may extend to one year and with fine;

(iv) in cases where he commits or abets the
commission of an offence specified in clause (f) or clause
(g) or clause (j), he shall be punishable with imprisonment
for a term which may extend to six months or with fine or
with both.

(2) to (6) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX
138. Compounding of offences.- (1) Any offence under

this Act may, either before or after the institution of prosecution,
be compounded by the Commissioner on payment, by the person
accused of the offence, to the Central Government or the State
Government, as the case may be, of such compounding amount in
such manner as may be prescribed:

to -

Provided that nothing contained in this section shall apply

(a) a person who has been allowed to compound
once in respect of any of the offences specified in clauses
(a) to (f) of sub-section (1) of section 132 and the offences
specified in clause (I) which are relatable to offences
specified in clauses (a) to (f) of the said sub-section;
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(b) a person who has been allowed to compound
once in respect of any offence, other than those in clause
(a), under this Act or under the provisions of any State
Goods and Services Tax Act or the Central Goods and
Services Tax Act or the Union Territory Goods and
Services Tax Act or the Integrated Goods and Services Tax
Act in respect of supplies of value exceeding one crore
rupees;
(c) a person who has been accused of committing an
offence under this Act which is also an offence under any
other law for the time being in force;
(d) XX XX XX XX XX
(e) a person who has been accused of committing an
offence specified in clause (g) or clause (j) or clause (k) of
sub-section (1) of section 132; and
) XX XX XX XX XX
(2) The amount for compounding of offences under this
section shall be such as may be prescribed, subject to the minimum
amount not being less than ten thousand rupees or fifty per cent. of
the tax involved, whichever is higher, and the maximum amount
not being less than thirty thousand rupees or one hundred and fifty
per cent. of the tax, whichever is higher.

3) XX XX XX XX XX

XX XX XX XX XX XX
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SCHEDULE III
[See section 7]

ACTIVITIES OR TRANSACTIONS WHICH SHALL BE
TREATED NEITHER AS A SUPPLY OF GOODS NOR A

1. to 6.
7.

8.

SUPPLY OF SERVICES

XX XX XX XX XX
Supply of goods from a place outside India to another place
outside India without such goods entering into India.
(a) Supply of warehoused goods to any person before
clearance for home consumption;
(b) Supply of goods by the consignee to any other person,
by endorsement of documents of title to the goods, after the
goods have been dispatched from the port of origin located
outside India but before clearance for home consumption.
Explanation 1.- For the purposes of paragraph 2, the term
“court” includes District Court, High Court and Supreme
Court.
Explanation 2.— For the purposes of paragraph 8, the

expression “warehoused goods” shall have the same meaning as
assigned to it in the Customs Act, 1962 (Central Act No. 52 of

1962).
XX

XX XX XX XX XX
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THE RAJASTHAN GOODS AND SERVICES TAX
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(To be introduced in the Rajasthan Legislative Assembly)
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(To be introduced in the Rajasthan Legislative Assembly)

MAHAVEER PRASAD SHARMA,
Principal Secretary.

(Ashok Gehlot, Minister-Incharge)



64

2023 &1 QY9I+ H. 25

TSEYT AT 3R Far FT wAMue) {eas, 2023

(Starfer Torea furer @ & raRa frar smem)



65

TIAEATT e |

ToEad A 3R Jar = 3RfFETE, 2017 # 33K
FMRT o & fow R

(StenfF TereaTe Rurer wam & qrenfa frar smem)

AR vTe AT,
@ |fa|

(372 ITgaird, oIy #al)



66



